

# 城市更新撬动十万亿内需空间

专家建议编制“十四五”城市更新专项规划、建立城市更新推动机制

当前,各地政府正在加紧研究制定“十四五”规划,以更大力度改革推进经济社会进一步发展。其中,包括城市空间规划、城市土地资源配置等在内的城市更新内容成为各地在编制“十四五”规划中的一个重点。众多专家表示,城市更新未来将撬动十万亿级的内需空间,建议尽快将城市更新上升为国家战略,并纳入正在制定中的国家“十四五”规划,统一指导各地做好城市更新工作。

## A 我国城市发展由增量扩张为主 转入存量更新为主的新阶段

早在2015年,中央城市工作会议上就明确提出,要控制城市开发强度,科学划定城市开发边界,推动城市发展由外延扩张式向内涵提升式转变。2016年国务院关于进一步加强城市规划建设管理工作的若干意见中又明确要求,有序实施城市修补和有机更新。2019年中央经济工作会议又再次提出,要加强城市更新和存量住房改造提升。城市更新开始受到了全社会的高度关注。

针对城市更新问题,全国工商联房地产商会城市更新分会深入全国30多个城市开展专题调研。调研结果显示,“十三五”以来,我国新型城镇化建设取得阶段性成果,2019年常住人口城镇化率已达60.6%,第三产业增加值占国内生产总值比重达到53.9%。这两个关键数据,标志着我国城市发展由增量扩张为主,转入存量更新为主的新阶段。而这一过程将大大拉动投资、需求等增长,预计将来撬动十万亿级的内需空间,对于加快构建“双循环”新发展格局、做好“六稳”“六保”工作、稳住我国经济基本盘都具有战略意义。

全国工商联房地产商会城市更新分会会长柴志坤表示,随着第三产业增加值超过第二产业,以前的“摊大饼”模式不适应城市发展新要求。它不仅过度占用农村土地,降低了每单位基础设施服务的人口,加重了地方政府债务负担,而且大大削弱了城市的集聚效应,使城区内产生了大量低效土地资源,影响了经济产出的效率。

发达国家的经验显示,当城镇化率达到60%左右,包

括市中心衰败、人口流失等问题将出现。只有通过城市更新来提升改变城市产业结构,注入新的文化和创新要素,打造更加宜人的居住和商业环境,才能激发城市的内在活力,再造城市繁荣。

## B 城市更新可有效破解城市发展不平衡不充分的难题

近日,国务院办公厅印发了《关于全面推进城镇老旧小区改造工作的指导意见》,其中明确2020年全国将新开工改造城镇老旧小区3.9万个。据住房和城乡建设部统计,目前全国共有老旧小区近16万个,涉及居民超4200万户,建筑面积约40亿平方米。按照目前每平方米投入1000元的标准计算,我国老旧小区改造投资总额可达4万亿元。其中,仅北京、上海、深圳三地老旧小区综合整治、老旧工业区改造,以及商办物业更新的年投资规模就超过2000亿元。

全国工商联房地产商会城市更新分会秘书长夏子清表示,启动城市更新战略,可以高效利用城市存量土地资源,通过模式创新、政策调整和创造新需求来释放“过剩”产能,促进城市转型发展。据介绍,广东省近年来通过对“旧城镇、旧厂房、旧村庄”改造累计节约土地20.4万亩,节地率达42.4%;单位建设用地从2008年的每年每亩13.7万元增加到30多万元,增长率超过125%。通过城市更新形成的新工业、新商住、新生态等集聚区,已成为引领当地经济高质量发展的热土。

中国人民大学国家发展与战略研究院高级研究员秦虹表示,从1978年至2018年,我国城镇人口增长了3.8倍,但同期城镇建成区面积却增长7.4倍,面积增长比人口增长快一倍。目前国内城镇化率总体超过60%,其中超过80%的城市有20个,超过70%的有40个。有的城市已经处于人口流失的状态,却还在搞扩张式发展。这对于未来发展是有害的,必须通过挖掘城市内部潜力、提高城市效率来获得新的增长。

除此之外,城市更新还能够化解城市发展不平衡不

充分的矛盾,改善亿万居民生活品质。清华大学建筑学院教授边兰春表示,我国城镇老旧小区量大面广,普遍存在原设计标准较低、维护不到位、市政设施破损严重、公共服务和配套设施缺乏等问题,难以满足人民群众对美好生活的需求。而城市更新是对城市区域再规划和环境再升级的过程,可有效破解城市发展不平衡不充分的难题,提高居民获得感,促进城市可持续发展。

## C 专家建议:尽快将城市更新战略纳入国家“十四五”规划

正是基于这些优势,各地政府也将城市更新作为编制“十四五”规划的重要内容。广州市日前召开常委会,明确强调要把基础设施建设和城市更新工作与“十四五”规划和国土空间规划、产业规划等衔接起来,强化政策、资金、人力、技术等要素支撑。上海市城市更新中心7月也正式揭牌成立,着力创新旧改机制,推进旧区改造、旧住房改造、城中村改造及其他城市更新项目的实施。深圳市早在2009年就出台了城市更新办法,目前正在对最新的《深圳经济特区城市更新条例(征求意见稿)》公开征求意见。

对此,众多专家认为,从国内外实践来看,城市更新是推动城市高质量发展的必然选择,应成为未来我国城市发展的新常态,将城市更新上升为国家战略正当其时。

专家建议,尽快将城市更新战略纳入国家“十四五”规划,为城市更新政策及规划制定提供前瞻性、全局性以及系统性的指引。国家层面建立由城市更新专项规划及年度计划组成的城市更新目标传导机制,支持地方政府加强城市更新与人口发展规划、国土空间总体规划、控制性详细规划、城市设计、行业专项规划等的充分衔接。对于城镇化率达到60%左右的省份或城市,应编制“十四五”城市更新专项规划,明确城市更新的总体目标、发展方向和实施策略,设置城市更新相应指标,建立城市更新推动机制,加快推动新型城镇化建设。

据新华社

# “七夕献血 与爱同行”

衡阳人用献血见证甜蜜爱情

■唐琼

**本报讯** 8月25日,市中心血站开展以“七夕献血 与爱同行”为主题的活动,呼吁相亲相爱的人们,在七夕佳节用捐献热血的方式见证甜蜜爱情。活动期间,全市成功献血100余人,献血量3万余毫升。

当天,活动刚开始不久,一对夫妻来到莲湖广场献血屋,他们填表、体检、登记、初筛、采血……这对夫妻已多次参加献血,每年都选择用献血的方式度过七夕,“参加献血既可以让我们保持健康的身体,还可以救助他人的生命,只要心中有爱每一天都是情人节。”丈夫笑着向妻子说,

【献血问答】

## “无偿献血,有偿使用”是这样的吗?

无偿献血是最安全的血液来源,这是世界卫生组织(WHO)和全球各国的共识。虽然血液检测技术在不断进步,但限于科技与经济发展水平,目前并不能完全排除所有已知经血液传播疾病的风险。而且,我们也无法排除未知的新发传染病的风险。因此,对于献血者的健康征询,特别是出于利他主义精神的自愿无偿献血者,是安全血液来源的有效保障。

血液虽然是献血者无偿捐献的,但

血液在用于临床患者之前需要经过一系列处理过程,包括血液的采集、检验、分离、储存与运输等,涉及场地库房、仪器设备、一次性耗材、人员及管理等成本。仅血液检测就涉及ABO血型、Rh血型、血红蛋白(Hb)、谷丙转氨酶(ALT)、乙型肝炎病毒(HBV)、丙型肝炎病毒(HCV)、人类免疫缺陷病毒/艾滋病(HIV/AIDS)、梅毒螺旋体(TP)等多个项目的检测。为了保障血液

安全,血站还在不断加强管理,改进技术,提升服务。

《中华人民共和国献血法》规定,公民临床用血时,只需交付用于血液的采集、储存、分离、检验等费用;具体收费标准由国家卫生行政部门和价格主管部门制定。《献血法》还明确规定,无偿献血者临床需要用血时,免交上述费用;无偿献血者的配偶和直系亲属临床需要用血时,按照省级政府的规定免交或减交上述费用。



情侣献血



夫妻献血

## 他们挽起袖子的样子让人动容

白沙洲工业园南江办事处积极开展无偿献血活动

■唐琼

**本报讯** 由于持续的高温天气,献血人数骤减,导致我市血液库存紧缺。为有效缓解血源紧张的情况,保障临床用血的需求,8月24日,白沙洲工业园南江办事处积极开展无偿献血活动。共有31人成功献血,献血量10400毫升。

此次活动得到了白沙洲工业园南江办事处领导大力支持,多次与市中心血站沟通协调,确保活动圆满顺利。当天,白沙洲工业园南江办事处“衡阳群众”志愿者到现场全程参与志愿服务,为活动的顺利开展提供服务保障。

在献血车上,无偿献血者们毫不犹豫地挽起袖子的样子让人无比动容。当殷红的鲜血缓缓流进血袋时,他们的脸上流露出的是欣慰的笑容。因为他们都知道,这不只是爱,更是一份沉甸甸的责任。其中一位多年献血者表示,献血不但可以帮助他人,还有益身体健康,想要定期献血还需要有健康生活才可以,所以献血、健康生活他会一直坚持下去。

大家都表示能参与献血,奉献爱心,是一件很光荣的事情,希望今后能够更多地参与这样的公益活动。